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У збірнику викладено матеріали наукових есе учасників стажування, 

організованого Польсько-українською Фундацією – Інститут Міжнародної 

Академічної та Наукової Співпраці спільно з Духовною Академією 

Університету Кардинала Стефана Вишинського у Варшаві та польською 

Фундацією ADD.  

Метою стажування є  ознайомлення із європейськими підходами щодо питання 

наукового плагіату і популяризація академічної доброчесності, а також 

підвищення кваліфікації освітян та поглиблення співпраці в академічній та 

науковій галузі між Україною та Польщею.  

У збірнику розглядаються основні проблеми академічної доброчесності в 

навчальних та наукових роботах, що пов’язано з інтенсивною 

комп’ютеризацією та інформатизацією всіх аспектів людського життя.  
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ У НАВЧАЛЬНІЙ ЛІТЕРАТУРІ 

Згідно із Законом України про вищу освіту «Академічна доброчесність – 

сукупність етичних принципів та визначених Законом України "Про освіту", цим 

Законом та іншими законами України правил, якими мають керуватися учасники 

освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової 

(творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та/або 

наукових (творчих) досягнень» [1, с.1]. 

Академічна доброчесність передбачає згоду всіх учасників навчального та 

наукового процесу виконувати покладені на них службові та академічні обов’язки 

та дотримуватись певних правил. Якісна освіта може існувати за умов дотримання 

академічної доброчесності всіма учасниками навчального процесу. 

Користуючись світовим досвідом слід зазначити шість фундаментальних 

цінностей на яких базується академічна доброчесність (Рисунок 1.): 

 

 

                                    

                                       Просування істини й знання через інтелектуальну 

    Чесність                    й особисту чесність у навчальному, науковому та 

                                       дослідницькому процесі. 

 

 

 

 

 

 

                                       Підтримка вільного обміну ідеями для 

                                      найбільшої реалізації наукового пошуку. 

 

       

      

Довіра 
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Рисунок 1. – Фундаментальні цінності академічної доброчесності. 

Зазначимо основні терміни, що застосовуються при розгляді поняття 

«Академічна доброчесність».  

Академічній доброчесності протиставляється категорія академічної 

недоброчесності (academic misconduct, dishonesty), основні прояви якої знаходимо 

у таких видах діяльності: 

− академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) 

наукових (творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів 

власного дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів 

(оприлюднених творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства; 

− самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних раніше 

опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів; 

                                             Прозорість та підтримка справедливості між 

Справедливість                  здобувачами освіти, викладацьким складом та  

                                             адміністративним персоналом. 

 
                                  

                                  Сприяння розвитку інтерактивної, кооперативної 

  Повага                    та партисипативної природи навчання й пізнання. 

                                  поважання розмаїття наукових думок. 

 

  

 

 

                                                 Підтримка взаємно узгоджених стандартів, 

 Відповідальність                   та вживання відповідних заходів у разі 

                                                 їхнього порушення. 

 

 

 

                                    Рішуча трансформація цінностей від ідей до 

  Мужність                 відповідних дій, їхнє відстоювання навіть  

                                    в умовах тиску. 
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− фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовуються в 

освітньому процесі або наукових дослідженнях; 

− фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що 

стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень; 

− списування – виконання письмових робіт із залученням зовнішніх 

джерел інформації, крім дозволених для використання, зокрема, під час 

оцінювання результатів навчання; 

− обман – надання завідомо неправдивої інформації щодо власної 

освітньої (наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; 

формами обману є, зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, 

фальсифікація та списування; 

− хабарництво – надання (отримання) учасником освітнього процесу чи 

пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, пільг чи будь-яких 

інших благ матеріального або нематеріального характеру з метою отримання 

неправомірної переваги в освітньому процесі; 

− необ’єктивне оцінювання – свідоме завищення або заниження оцінки 

результатів навчання здобувачів вищої освіти; 

− хибне співавторство – внесення до списку авторів наукової чи 

навчально-методичної праці осіб, які не брали участь у створенні продукту. 

Наукові, науково-педагогічні, педагогічні працівники, співробітники, 

здобувачі вищої освіти та інші особи, що беруть участь в освітньому процесі 

зобов’язані дотримуватися правил і норм, спираючись на принципи: 

1) законності та верховенства права; 

2) свободи та людської гідності; 

3) патріотизму та служіння українському народові; 

4) професіоналізму та компетентності; 

5) чесності і порядності; 
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6) справедливості та толерантності; 

7) партнерства і взаємодопомоги; 

8) поваги та взаємної довіри; 

9) відкритості і прозорості; 

10) колегіальності та демократичності; 

11) самовдосконалення і саморозвитку; 

12) персональної відповідальності та роботи на результат; 

13) формування усвідомленої потреби в дотриманні Конституції та 

законів України, нетерпимості до їх порушення; 

14) формування поваги до прав і свобод людини, нетерпимості до 

приниження її честі та гідності, фізичного або психічного насильства, а також до 

дискримінації за будь-якими ознаками; 

15) формування громадянської культури. 

В останні роки курсові роботи, реферати, дипломні проекти студентів 

перевіряють на плагіат. Такий підхід до перевірки роботи дає можливість 

розвантажити викладачів, підняти зацікавленість студентів проявити 

самостійність і творчість у процесі роботи над завданням. Розроблені програми 

для визначення плагіату, зокрема укладені меморандумом МОН сервіс Unicheck та 

система перевірки Plagiat.pl (Strike Plagiarism), що широко використовуються у 

ЗВО, мають гнучкий функціонал і дають можливість визначити заміщення з 

різних документів, які є в мережі Інтернет, базах даних Refbooks та бібліотек 

університетів. 

Плагіат може зустрічатись і в навчальній літературі. З метою його 

запобігання наш навчальний заклад, як і інші вищі навчальні заклади України 

допускає на розгляд Вченої ради лише ту навчальну літературу, що пройшла 

експертизу на плагіат. Проблемою, з якою стикаються автори навчальної 

літератури є те, що в роботах визначаються як плагіат загально відомі закони, 

правила, визначення, які є класичними і не потребують посилання на них. 
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Наприклад Закон діючих мас (1867 р.), який формулюється як «швидкість 

елементарної гомогенної реакції, для якої молекулярність збігається з порядком, 

при сталій температурі є прямопропорційною добуткові концентрацій реагентів у 

степенях, що дорівнюють стехіометричним коефіцієнтам речовин у рівнянні 

реакції», є загально відомим і зустрічається майже у всіх підручниках і навчальних 

посібниках з загальної, неорганічної та фізичної хімії. Чи вважається таке 

застосування законів в навчальній літературі без відповідного цитування як 

плагіат? На нашу думку – ні. Це пояснюється тим, що деякі з них були відкриті 

століття тому і є загально прийнятими. 

При підготовці навчальної літератури до друку співробітники видавництва 

можуть вилучити із друку літературу що суперечать нормам Законодавства 

України із питань інтелектуальної власності (зокрема плагіат) [2, с. 12]. 

Навчальна книга, повинна відповідати основним вимогам до написання 

підручника, навчального посібника. Автор повинен бути впевнений, що його 

робота проведена недарма [3, с. 23]. Тому рецензент, що залучений до написання 

відгуку на навчальну літературу повинен також проявляти принциповість у разі 

виявлення академічної недоброчесності в навчальній літературі, що рецензується 

ним. 
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